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Σε συνέχεια του (α) σχετικού και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της υπηρεσία μας, σας γνωρίζουμε καταρχάς 
ότι σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο νόμο 4555/2018 (ΦΕΚ 133Α) η ορθή διαχείριση των αποβλήτων της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου αποτελεί αρμοδιότητα των οικείων δήμων και του οικείου Φορέα Διαχείρισης 
Στερεών Αποβλήτων (ΦΟΔΣΑ). Στις αρμοδιότητες των δήμων συμπεριλαμβάνονται η εκπόνηση 
προγραμμάτων πρόληψης-μείωσης παραγωγής αποβλήτων και προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση, η 
συλλογή και μεταφορά αποβλήτων, η οργάνωση και εφαρμογή της διαλογής στην πηγή των αστικών 
αποβλήτων (ανακυκλώσιμων υλικών και βιοαποβλήτων) και η υλοποίηση των έργων της παρ. 2 του άρθρου 
228 του προαναφερόμενου νόμου, ενώ στις αρμοδιότητες του ΦΟΔΣΑ η κατασκευή και λειτουργία χώρων 
υγειονομικής ταφής και εγκαταστάσεων επεξεργασίας υπολειπόμενων σύμμεικτων αποβλήτων και 
βιοαποβλήτων, σύμφωνα πάντα με τα προβλεπόμενα στο οικείο Περιφερειακό Σχέδιο Διαχείρισης 
Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ).   

Αναφορικά με τη διαχείριση των αστικών αποβλήτων της Περιφέρειας Πελοποννήσου ισχύουν τα 
αναφερόμενα στο οικείο Περιφερειακό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων το οποίο καταρτίστηκε προς 
εφαρμογή των κατευθύνσεων του ΕΣΔΑ και εγκρίθηκε με την με αριθμό 49/20.02.2017 απόφαση του 
Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας Πελοποννήσου, η οποία κυρώθηκε με την ΚΥΑ 27716/1612/ 
12.06.2017 (ΦΕΚ 2044Β).

Στο εν λόγω ΠΕΣΔΑ προβλέπεται η κατασκευή και λειτουργία τριών (3) Μονάδων Επεξεργασίας Σύμμεικτων 
Αστικών Αποβλήτων (ΜΕΑ) και αντίστοιχων ΧΥΤΥ, συμπεριλαμβανομένης της ΜΕΑ-ΧΥΤΥ Λακωνίας, έργο το 
οποίο έχει αδειοδοτηθεί περιβαλλοντικά από τη Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης του ΥΠΕΝ.

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προκειμένου να υποστηρίξει το έργο των δήμων και των ΦΟΔΣΑ, 
σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία λαμβάνει μέτρα και προβαίνει σε σχετικές ενέργειες με στόχο 
την πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων, τη χωριστή συλλογή βιοαποβλήτων, τα οποία αποτελούν ρεύμα 
προτεραιότητας, την ενίσχυση της χωριστής συλλογής ανακυκλώσιμων υλικών και την παροχή βοήθειας 
αναφορικά με τη χρηματοδότηση και υλοποίηση των σχετικών με τη διαχείριση αποβλήτων έργων και 
δράσεων.

Μεγάλη έμφαση θα δοθεί στις δράσεις ευαισθητοποίησης των πολιτών και στην παροχή τεχνογνωσίας μέσω 
της έκδοσης σχετικών οδηγών (οργάνωση χωριστής συλλογής ανακυκλώσιμων υλικών και βιοαποβλήτων, 
κοστολόγηση εργασιών διαχείρισης αποβλήτων, πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων κ.λπ.).     

Ενδεικτικά αναφέρονται τα ακόλουθα:

1. Με τη υποστήριξη της Υπηρεσίας Στήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων (SRSS) της ΕΕ υλοποιείται 
πρόγραμμα τεχνικής βοήθειας με τίτλο «Τεχνική Υποστήριξη για την υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου 



Διαχείρισης Αποβλήτων (ΕΣΔΑ) της Ελλάδας» με αποδέκτη το Υπουργείο μας. Το έργο, αναλύει τα 
υφιστάμενα εμπόδια, μεταφέρει τις σχετικές εμπειρίες και τις βέλτιστες πρακτικές από άλλα κράτη μέλη 
της ΕΕ και διατυπώνει συστάσεις για τη βελτίωση της διαχείρισης αποβλήτων στην Ελλάδα. 
Για τη βελτίωση της διαχείρισης των αστικών αποβλήτων, το έργο αναλύει, αξιολογεί και προτείνει 
κατευθύνσεις και δράσεις για τη χωριστή συλλογή ανακυκλώσιμων υλικών και βιοαποβλήτων ενώ η 
βελτιστοποίηση του κόστους αποτελεί βασικό στοιχείο των παρεμβάσεων. Το έργο θα αξιολογήσει σχετικά 
οικονομικά εργαλεία, όπως τα συστήματα τελών, αλλά και οικονομικά κίνητρα για την πρόληψη των 
αποβλήτων ή για την προώθηση της ανακύκλωσης.

Ειδικότερα, από τις προαναφερόμενες δράσεις υλοποιούνται ήδη σε προχωρημένο στάδιο οι δράσεις 
σχετικά με τη χωριστή συλλογή, την κοστολόγηση των υπηρεσιών διαχείρισης αποβλήτων και τη χρήση 
οικονομικών εργαλείων ενώ παράλληλα, υλοποιείται πιλοτικό πρόγραμμα για τη «Χωριστή συλλογή των 
βιοαποβλήτων σε 6 Δήμους» (Αγία Βαρβάρα, Αιγάλεω, Κορυδαλλός, Νίκαια – Ρέντη, Περιστέρι, 
Χαϊδάρι),με διάρκεια έως τον Ιούλιο 2020 ενώ έχει ήδη ανατεθεί η εκπόνηση μελέτης για την επεξεργασία 
των βιοαποβλήτων και την διαμόρφωση προδιαγραφών για το παραγόμενο compost.

2. Είναι σε εξέλιξη το έργο «Στρατηγικό  Σχέδιο Επικοινωνίας Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας 2018-
2023» της πράξης «Πληροφόρηση, ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του κοινού σε θέματα πολιτικών 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας – Εκπροσώπηση της Ελλάδας στην Biennale 
αρχιτεκτονική της Βενετίας» με κωδικό MIS 5010624. Το Στρατηγικό Σχέδιο Επικοινωνίας αφορά και την 
υλοποίηση δράσεων/ενεργειών δημοσιότητας για την προώθηση πολιτικών για τη διαχείριση αποβλήτων 
(στερεών & υγρών), την ανακύκλωση και την κυκλική οικονομία.

3. Έχει ολοκληρωθεί η εκπόνηση του οδηγού καλών πρακτικών πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων 
τροφίμων, για καταναλωτές και επιχειρήσεις (καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος & ξενοδοχειακές 
μονάδες) και του αντίστοιχου οδηγού πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων χαρτιού, για τη δημόσια 
διοίκηση – γραφεία. Οι εν λόγω οδηγοί αποτελούν χρήσιμο εργαλείο για την προώθηση της πρόληψης 
δημιουργίας αποβλήτων σε εφαρμογή του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Πρόληψης Δημιουργίας 
Αποβλήτων και θα προωθηθούν σε Δήμους και λοιπούς αρμόδιους φορείς.

4. Ο Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης εκπονεί και εφαρμόζει προγράμματα πρόληψης δημιουργίας 
αποβλήτων και εναλλακτικής διαχείρισης, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο ν.4496/2017 (ΦΕΚ Α 170), 
παράλληλα με τα προγράμματα ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού.

Τέλος αναφέρουμε ότι επίκειται η επικαιροποίηση του Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων (ΕΣΔΑ), το 
οποίο έχει εγκριθεί με την Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου 49/15-12-2015 (ΦΕΚ 174 Α), καθώς και όλων των 
κυρωθέντων ΠΕΣΔΑ, με γνώμονα το νομοθετικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της δέσμης 
μέτρων για την κυκλική οικονομία, τις ανακοινώσεις και κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, την εθνική 
νομοθεσία και την εθνική στρατηγική και πολιτικές, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην διαλογή στην πηγή, στην 
χωριστή συλλογή καθώς και στην ολοκλήρωση του απαιτούμενου δικτύου υποδομών. Στη βάση των 
επικαιροποιημένων σχεδίων θα υλοποιηθούν δράσεις και θα ληφθούν μέτρα προκειμένου να προωθηθεί 
περεταίρω η χωριστή συλλογή των ανακυκλώσιμων, με έμφαση, μεταξύ των άλλων, στο ρεύμα των  
βιοαποβλήτων, το οποίο αποτελεί ρεύμα πρώτης προτεραιότητας. 

Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη διαγωνισμός για την επιλογή αναδόχου για την υλοποίηση του έργου 
«Επικαιροποίηση Σχεδίων Διαχείρισης Αποβλήτων και Στρατηγικού Σχεδίου Πρόληψης Δημιουργίας 
Αποβλήτων» ο οποίος εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί εντός του Ιανουαρίου. 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ 
- Τμήμα Διαχείρισης Αποβλήτων (Φ.3.1)
- Σ. Μάνη 

Η Διευθύντρια

Α. Αρφανάκου
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